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A csapatélet legszebb időszaka a „harcmezőn" való élet. Egységeink 
„táborba szállva", a kiképzés egyre fokozódó munkájá t mind nagyobb kere-
tek között, a háborús benyomásokat és behatásokat legjobban megközelítő 
helyzetek megteremtésével, a valóságnak legjobban megfelelő módon tud-
ják végezni. 

A nyári kiképzés alatt tehát a csapatoknak új viszonyok között, komoly 
feladatokat kell megoldaniok. 

Néphadseregünk kiképzésében a nyári táborozások beállítása nem új 
dolog. Az elmúlt év nyári kihelyezésének előnyeit, minden várakozást felül-
múló eredményeit és az egységek harol készültségének ugrásszerű nívóemel-
kedését, minden alakulat sa já t tapasztalataiból ismeri. 

Ennek az időszaknak eredményessége elsősorban attól függ, hogy az új 
helyzet által felvetett kérdéseket világosan lássa minden parancsnok és te-
vékenységüket azok sikeres megoldására állítsák be. 

Vessünk egy pillantást a múlt évi nyári táborozásra. Újítsuk fel az 
üde természetben szerzett élményeink mellett az akkor elkövetett hibáinkat 
is, hogy azokból okulva, az idei kihelyezést felkészültebben haj thassuk végre 
és kiképzésünk is eredményesebb lehessen. 

A táborozással kapcsolatban már több cikk jelent meg katonai folyó-
iratainkban, ezért most csak olyan kérdésekre térünk ki, melyeket még nem 
boncolgattak, vagy csak más szemszögből tárgyaltak. 

I. 
Vezetés és szervezés terén. 

A helyőrségben folyó kiképzés eddigi időszakában a parancsnokok ve-
zetési tevékenysége legnagyobbrészt az „állandó gépezet" működésének 
irányításából és ellenőrzéséből állott. A nyári kihelyezés a vezetőket is 
..hadi" helyzet elé állí t ja. 

A táborok megszervezése, az anyagi el látás biztosítása, nem kevésbbé 
az egyre nagyobb kötelékek gyakorlatainak megtervezése, mind új és vál-
tozó helyzetek megteremtésével teszik próbára a vezetés rugalmas végre-
haj tását . 

A múltévi kihelyezéseken egyes táborokban: 
1. nem volt vezetés. A táborparancsnokok nem tanulmányozták át a 

Szolgálati Szabályzat rájuk vonatkozó határozványait . Nem alkalmazták 
észszerűen a laktanyaparancsnokra, a belrend, belszolgálat, kivonulások 
megszervezésére vonatkozó előírásokat. 
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Ezért az egyes alegységeknél igen sok személy, napos, ügyeletés és kü-
lönféle „házőrző" (minden sátorhoz egy fő) jogcímmel maradt el a kikép-
zéstől. 

Az olyan helyiségeket és építményeket, melyekből csak egy állt rendel-
kezésre a táborban elhelyezett alakulatok részére, mint pl. fürdő, roham-
pálya, tornatér, lövölde, stb., egyszerre több alegység egyidőben akarta 
használni. Akadt példa arra is, hogy a gyakorlótereken futott össze a tábor-
ban elhelyezett alakulatok zöme és ott keresztül-kasul gyakoroltak. Ered-
ménye természetesen a torzsalkodás, huza-vona, — fegyelmezetlenség volt. 

2. a csapatok táborba érkezésükkor és még azután is napokig tájéko-
zatlanok voltak. A keresett hely, helyiség, kút, istálló, vagy személy meg-
találása hosszú percek elrablását és nagy távolságok hiábavaló megtételét 
idézték elő. Nem is számítva azt, hogy a sok keresgélés, kérdezősködés a 
csapat fegyelmét milyen súlyos színben tüntette fel. 

A szervezettség jó példáját mutat ta viszont az egyik duna-tiszaközi 
tábor, ahol a táborparancsnok a csapat beérkezésekor azonnal táborparancs-
noksági napiparancsot adott ki, melyben 

a) leszögezte azt, hogy mely csapatok felett vette át a táborparancs-
nokságot, X. a tábor politikai tisztje, helyettese pedig Y., 

b) szabályozta a belső szolgálat ellátását, 
c) rendezte a tábori és egészségügyi szolgálatot, megszervezve az 

azzal kapcsolatos helyiségeket, építményeket (mosdó, mosogató, szemét-
gyűjtő, stb.) és félreeső helyeket, 

d) intézkedett az összeköttetésre, híradásra és eligazítások idejére. 
Külön íven szerkesztve kiadta: 
X) a riadó intézkedését, 
Y) a tűzrendészeti szabályokat és tűz esetén követendő eljárásokat. 
Z) A táborügyeletes tisztet (őrséget) és az összes alegységeket ellátta 

szállásvázlat tal . A szállásvázlaton fel voltak tüntetve: a tábor útvonalai, 
a táborparancsnokság és egyéb parancsnokságok helyei alegységig bezáró-
lag, az alosztálykörletek határai , valamint a tábor közös helyiségei, építmé-
nyei (gyengélkedőszoba, klub-sátor, könyvtár, konyha, fürdő, latrina, a ku-
tak használhatóságuk szerint, stb.), 

3. volt viszont olyan táborparancsnok, aki sokáig nem tudta, hogy mi-
lyen egységek vannak a táborcsoportjában. Sőt ennek a fordítottjára is 
akadt példa szép számmal, hogy a honvédek, tisztesek (még őrparancsno-
kok) sem tudták a táborparancsnokok nevét. E két tény jelentőségének érté-
kelését az olvasóinkra bízzuk. Itt csak azt jegyezzük meg, ha a parancsnok 
a parancsnoki mivoltának tudatában, kötelességei közül ha csak az előző 
pontban leírtakat adja ki helyesen és annak személyes ellanőrzése során 
érvényt is szerez, — nem akadna a táborban olyan élőlény, akiről nem 
tud, vagy aki őt nem ismeri. 

II. 
A nyári kiképzés terén. 

Csapataink harckiképzése a téli kiképzés alatt csak a legkisebb egység 
kiképzésére szorítkozott, megszokott és unalmassá vált gyakorlótereken, a 
parancsnokok oktatása mellett. Mindezt kényelmes elhelyezési viszonyok kö-
zött, állandó napirend alapján, pontosan megtartott étkezési idő stb. szerint 
haj tot ták végre. 

A nyári kiképzés mindezekkel ellentétben hatalmas változást követel: 
„háborúba" viszi az egységet. Ez azt jelenti, hogy 
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az oktatóparancsnok harcvezető lesz, 
az eddigi oktatott — kemény harcos, 
a puha ágyat — a természet váltja fel, 
a napirend helyébe a hadműveleti idő lép, stb., 

azaz a kiképzés a teljesen hadrafogható harcossáképzéssé válik. 
Lássuk csak, hogyan feleltünk meg ezeknek a követelményeknek a múlt 

évi kihelyezésen . 
Többen hajtották végre úgy a kiképzést, 
1. hogy a gyakorlatokat nem szervezték meg alaposan. A végrehaj tás 

során jutott eszükbe ez is, az is; ilyenkor a lehető legrosszabb megoldáshoz, 
a „feltételezéséhez folyamodtak. Egyik alakulat pl. a szakasz ö. táboriőrs-
szolgálatot gyakorolta. Kérdésre a gyakorlatvezető így válaszolt: „az őr-
szem? ott van feltételezve. Az előterepre? A házcsoport á tkutatására küld-
tünk volna ki járőrt". 

Jegyezzük meg jól magunknak: harcgyakorlatoknál csak azt szabad 
feltételezni, amit beállítani, csapat, vagy eszköz hijján szerepeltetni, nem 
lehet. Semmiesetre sem lehet azonban a csapat biztonságát szolgáló, vagy 
az összeköttetést biztosítani hivatott rendszabályokat feltételezni! 

2. hogy a századgyakorlatoknál nem voltak a századparancsnoknak 
sem vezetési, sem anyag-utánpótlási közegei. A gyakorlat természetesen 
úgy zajlott le, hogy a századpar ncsnok a gyakorlat képzelt lefolyását meg-
beszélte a század személyi állományával két órán keresztül és utána tíz perc 
alatt a gyakorlatot ledarálták. 

Ezzel szemben helyes az, ha a szakasz- és ennél magasabb gyakorla-
toknál a rendszeresített törzseket (pság-i ra j t ) , összekötő és híradó szemé-
lyeket eszközeikkel együtt szerepeltetjük, ha a helyzetnek megfelelő hadtáp-
szolgálatot (lőszer, élelem utánpótlás, sebesültek ellátása, stb.) a gyakor-
latba beállítjuk, ha a parancsnok az első két pontban ismertetett közegeinek 
felhasználásával az egységét vezeti és 

ha a parancsnok ténykedéséhez, a gyakorlat végrehaj tásához szükséges 
időt a valóságos hadműveleti időszaknak megfelelően biztosítjuk. 

3. hogy az alparancsnokok harc közben is az oktató és nem a parancs-
nok szerepét töltötték be. Nem viselkedtek harcszerűen, hanem a helyzettel 
mit sem törődve, felálltak, az egység figyelmét a harctól elvonva magya-
rázgattak. 

Harcgyakorlat közben a parancsnok már csak parancsokat ad! Minden 
ténykedésében pedig példaadó harcszerűség jellemezze. 

4.. hogy amíg a parancsnokok hadműveleti tevékenységeiket végzik (pa-
rancsnoki felderítés, parancskiadás, stb. a la t t ) , addig az egységeik boldog 
semmittevéssel töltik az időt, ahelyett, hogy a helyzetnek megfelelően min-
denki következetesen végezné a ráháramló tennivalókat. így elsősorban a 
műszaki munkálatokat, a tűzvezetéssel kapcsolatos tennivalókat, stb. Tét-
lenül heverő harcos a háborúban nincs! A harcgyakorlatoknál sem lehet! 

hogy a harcosok nem törődnek az ellenséges tűzhatással . „Stram-
inul' nekirohannak a tüzelő géppuskának, vagy az aknamezőnek. Mindezt 
azonban a legtöbb esetben csak azért teszik, hogy minél hamarabb túlesse-

a gyakorlaton. Ez a vak nekimenés szörnyű hibákat rejt magában. 
Oktassuk inkább a harcszerű magatar tás t , a géppuska elnémításának leg-
jobb harcel járását . Ne értsük tehát félre. Véleményünk az, hogy helytelen 
lenne a csapatból az előretörési szándékot kiirtani, de nem szabad azt sem 
megtűrni, hogy az ellenséges tűzhatást és egyéb rendszabályt semmibevéve 
rohanjanak előre. 
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III. 
Táborépítés terén. 

Sokat kínlódott egyik-másik alakulatunk 
1. a tábor helyes felépítésével. Ma azért kellett egypár sátrat lebontani, 

mert nem volt igazodás. Atásnap meg azért, mert nem volt egyforma a sát-
lak közötti távolság. Máskor meg az egyes sátrakat állították ferdén fel, 
vagy a feszítőkötelek nem voltak egyformák. 

Mennyi felesleges munkát lehetett voina megtakarítani akkor, ha először 
kicövekelik a felállítandó sátrak helyét, majd az egyes sátrak (sálorrudak) 
helyét pontos derékszögekben kinyomdokolják és ezután egy helyesen fel-
állított sátor után a többi sátrat lemintázzák. 

2. a sátrak beázása miatt. Ez ellen való védekezéshez tudnunk kell, 
hogy a sátorlap csak akkor nem ereszti át a vizet, ha ki van feszítve. Vizes 
állapotban a kötelek és a sátorlap is összehúzódik. 1 la tehát eső közeledte-
kor meghúzzuk a köteleket, vagy kis sátornál meghúzzuk a sátorlapot, a 
víz magábaszívása után vagy a cöveket húzza ki helyéből, vagy a kötél, 
esetleg a sátorlap elszakad. A helyes eljárás tehát az, ha eső előtt a kötele-
ket meghúzzuk, de az átnedvesedés után megfelelő mértékben a kötélen 
utána engedünk. 

3. az „árvíz" miatt. Nem árkolták körül a sátrat, vagy az árkot helyte-
lenül ásták ki. Az árkolás nem felelt meg rendeltetésének: a sátorlapról le-
folyó víz a sátorba csorgott be és a lejtőről lezúduló vizet nem fogta fel az 
árok. Az árkokat mélyen kell kiásni és az abban felgyülemlett víz elvezeté-
sére nagy gondot kell fordítani. Az árok peremét a sátor szélétől kezdve az 
árok felé kissé lejtősen kell kiképezni. 

4. mert a szolgálatvezetőnek csak annyi eligazítást adtak, hogy „három 
hónapra táborba megyünk", másutt meg az alegységparancsnokok a leg-
aprólékosabb „csomagoló jegyet" adtak a szolgálatvezetőnek. Aki már volt 
kihelyezésen és ismeri a szolgálatvezető kötelességeit, mindjárt saját ta-
pasztalataiból megállapítja, hogy mind a két eligazítási mód rossz. 

Az első azért rossz, mert a szolgálatvezető netn ismeri a kihelyezés 
alatti feladatokat, sokat fog kérdezősködni, rengeteget fog a szomszédba 
„felderítésre" járni és még sein lesz az egység anyaga a kívánt mértékben 
a kihelyezés területén biztosítva. 

A második esetben elvette a századparancsnok a szolgálatvezető ön-
állóságát. Nem fog gondolkozni, hanem az előirt anyagot kiszállíttatja, s 
amit esetleg a századparancsnok kifelejtett, azt ő is otthon hagyja. 

A helyes tehát az, ha a szolgálatvezetőt tájékoztatjuk a várható felada-
tokról, különösen azokra a lényeges különbségekre mutatunk rá, amelyek a 
kihelyezést az elhelyezés, belszolgálat, anyagkarbantartás, anyagellátás stb. 
terén jellemzik. A szolgálatvezető ennek alapján gondolja ki maga, hogy a 
feladatok elvégzésére milyen, mennyi anyagot kell elvinnie a kihelyezésre 
és azt hogyan fogja kiszállíttatni. Erről készítsen tervet. A tervet nyújtsa 
be jóváhagyásra a századparancsnoknak. 

A felsorolt tapasztalati adatok felhasználása mind a nyári kiképzés ered-
ményének fokozását segíti elő. Okuljunk belőle. 

Előre a nyári kiképzés sikeréért, így lesz Néphadseregünk edzett, 
hadrafogható, a béketábor erős bástyája!!! 
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